



责任编辑：梁凡 刊头设计：王美妙



本报记者 毕振山

今天下午，浙江工业大学（屏峰校区）的板球场上阳光灿烂，但观众们的热情“温度”更高。在两队球迷的“加油”声中，印度队最终战胜斯里兰卡队，拿下杭州亚运会女子板球冠军。

本届亚运会女子板球决赛从下午两点开始，观众席的掌声欢呼声不断。赛后的颁奖仪式，亚奥理事会代理主席辛格和国际板球组织代表出席。第一次参加亚运会板球比赛就获得冠军，印度队球员古什在赛后高兴地表示：“虽然此前赢得过板球世界杯冠军，但获得亚运会金牌的感觉还是不一样的。”

板球在中国比较冷门，很多国人没看过板球比赛，杭州亚运会板球项目也没有中国队的身影。不过，板球项目在世界范围内并不冷门。

相关数据显示，板球在全球拥有20亿到30亿球迷，其数量仅次于足球“粉丝”。这项运动起源于17世纪，目前主要在一些英语国家流行。斯里兰卡女子板球队教练拉特纳亚克在接受本报记者采访时说，板球在斯里兰卡相当于“国球”，很多父母都希望自己的孩子成为板球运动员。

板球项目于1900年曾出现在奥运会赛场，不过当时只有英国和法国打了一场比赛。板球在亚运赛场也是进进出出——2010年广州亚运会和2014年仁川亚运会，板球均为正式比赛项目，但2018年雅加达亚运会没有设置板球项目。

除了板球，时隔13年再度进入亚运会的

凸显亚洲特色，契合世界潮流——

亚运会设项有玄机

围棋项目也激战正酣。那么，杭州亚运会将有哪些富有特色的项目？这些项目的设置又出于哪些考量？

杭州亚运会共设置40个大项、61个小项，是设项最多的一届亚运会。这些项目中，既有奥运项目也有非奥运项目，这其中就包括了中国观众所熟知的武术、龙舟、围棋、象棋、桥牌等，以及大多数国人可能不太熟悉的卡巴迪、藤球、壁球、柔术、克柔术等。

那么，为什么杭州亚运会要设置一些相对不太热门的项目？这要从亚运会的设项规则说起。

亚运会比赛，只有田径和游泳是必选项，其他项目都可由亚运会举办国自由选择，但选中的项目必须得到亚奥理事会认可，且至少有4个国家或地区参赛。

据杭州亚组委宣传部副部长杨猛介绍，在自选项目上，亚洲划分为5个区，每个区可推荐一个项目，主办方和亚奥理事会可推荐两个项目。于是，杭州亚组委推荐了滑板和棋类，东亚推荐了武术，东南亚推荐了藤球，南亚推荐了板球，中亚推荐了克柔术，西亚推荐了柔术，亚奥理事会推荐了卡巴迪和壁球。

在这些项目中，武术起源于中国，1990年北京亚运会上成为比赛项目；藤球和卡巴迪也是在北京亚运会上首次亮相；壁球在1998年曼谷亚运会上成为比赛项目；滑板、柔术和克柔术在2018年雅加达亚运会上首次成为比赛项目。

历史上，亚运会的项目设置一直增减，从第一届新德里亚运会的6个项目，发展到了今天40个大项的规模。在这一过程中，对标全球级别最高的综合性运动会——奥运会，是亚运会设项增加的重要考量依据。

如今，一些亚运会的非奥项目也希望跻身奥运会。例如，板球正在积极争取进入2028年奥运会，国际武术联合会、国际龙舟联合会，也在分别推动武术、龙舟成为奥运会比赛项目。

有业内人士表示，无论是奥运会还是亚运会，增减比赛项目的最终依据还是普及度和影响力，例如吸纳滑板、霹雳舞、攀岩等项目，既是顺应潮流，也有助于提高关注度和收益。

此外，作为亚洲级别最高的综合性运动会，亚运会设项时还会考虑亚洲特色和文化。让更多的人参与亚运会，让更多元的文化在比赛中实现交流融通，也是“潮起亚细亚”的应有之意。

(本报杭州9月25日电)

热点聚焦

9月25日，杭州亚运会板球比赛现场。本报记者 毕振山 摄



在9月25日晚结束的杭州亚运会男子100米蛙泳决赛中，新科世锦赛冠军覃海洋（录像者）以57秒76的成绩收获金牌，继预赛之后再次刷新亚运会赛会纪录。另一名中国选手闫子贝拿下银牌。

本报记者 吴凡 摄



“蛙王”登顶

本报记者 朱亚男

与其他热闹非凡的场馆不同，场边没有观众的杭州亚运会围棋赛事举办地——杭州棋院（智力大厦）始终是静悄悄的。因为杭州亚运会围棋项目并未对外售票，也没有设置线下的观赛渠道，所以观众只能通过线上转播观赛。

今天，这里正在进行的是亚运会围棋男子个人预赛第三轮和第四轮的比赛。场地上铺着厚厚的地毯，工作人员行走其间安静无声；赛场外的工作人员也是轻声细语，就连前来采访的媒体记者在进入智力大厦后都不自觉压低了声音……

虽然赛场氛围静悄悄，棋盘上却是“剑拔弩张”。上午进行的男子个人预赛，执黑的中国棋手柯洁对阵执白的日本棋手一力辽，善于乱战局面的柯洁不仅巧妙地处理好了数块孤棋，最后还反杀了白棋大龙，顺利击败一力辽。下午对阵60岁的新加坡棋手康占斌，柯洁又执白中盘获胜，取得四连胜的同时基本锁定小组第一。另一位中国选手杨鼎新今天同样取得两场胜利，分别战胜中国香港棋手陈志轩和中国台北棋手许皓𬭎。

本届亚运会期间，杭州棋院将进行围棋、国际象棋、象棋和桥牌的比赛。这是“三棋一牌”首次齐聚亚运会，也是自2010年广州亚运会以来，围棋项目时隔13年后再次出现在亚运赛场。首次参加亚运会的柯洁坦言，在亚运赛场“感觉大不同”，并表示项目进入亚运会对围棋来说是很好的推广机会。

棋牌项目的“入奥”历程可谓一波三折——三棋一牌中，只有国际象棋在99年前的1924年巴黎奥运会曾是正式比赛项目（后被取消），桥牌曾在2012年伦敦奥运会作为表演项目。但亚运会从地域发展平衡的角度，吸纳了不少非奥项目，其中包括进出多次的棋牌类项目。

9月28日，本届亚运会围棋项目将决出男子个人赛金牌，10月3日将决出男子团体和女子团体金牌。个人赛与团体赛之间无休息间隔，赛程紧张，赛制刺激，对棋手的体力和精力都将是个巨大考验。

“进入亚运会”对围棋而言意义重大，虽然每年都有些单项的国际比赛，但我们很少有参加这种大型综合性洲际赛事的机会。”中国围棋协会主席、国家围棋队领队常昊说，“广州亚运会上，非常遗憾我们没有拿到冠军（中国队在男团、女团、混双中均负于韩国队，收获3枚银牌）。时隔13年，希望我们能有所突破。”

(本报杭州9月25日电)

今日看点

◆ 26日11时35分，已获得杭州亚运会男子和女子10米气步枪个人冠军的盛李豪、黄雨婷将强强联手，搭档出战10米气步枪混合团体金牌赛。

◆ 26日，中国乒乓球队将出征杭州亚运会乒乓球团体决赛。当日14时，国乒女团将在乒乓球女子团体决赛中迎战日本队；19时，国乒男团将与韩国队在团体决赛中展开对决。

◆ 26日14时，跆拳道女子57公斤级1/4决赛的较量将在临安体育文化会展中心体育馆展开。2018年雅加达亚运会冠军、目前该项目世界排名第一的中国选手骆宗诗能否顺利晋级决赛并夺金，值得期待。

◆ 26日15时，体操男子个人全能决赛将在黄龙体育中心体育馆举行。杭州亚运会男子体操团体金牌得主张博恒、兰星宇将再次代表中国队，向冠军发起冲击。

◆ 26日19时，电子竞技首枚金牌将在王者荣耀亚运版项目中诞生。进入决赛的中国队和马来西亚队将在杭州电竞中心一决高下。

◆ 26日19时30分，杭州亚运会男子排球决赛将在临平体育中心体育馆举行。此前三届亚运会都无缘领奖台的中国男排，能否撼动上两届亚运冠军伊朗男排的霸主地位，值得拭目以待。

摘金夺银



9月25日，中国队选手虞琳敏、左彤、张欣怡、章瑾、唐婧（从左至右）在颁奖仪式上。在杭州亚运会竞技体操女子团体决赛中，中国队夺得冠军。

新华社记者 程敏 摄



9月25日，在杭州亚运会柔道女子-63公斤级决赛中，中国选手唐婧（左）憾负日本选手高市未来，获得该项目的银牌。

本报记者 吴凡 摄

春风拂面“小青荷”



9月25日，在杭州亚运会场馆媒体中心，志愿者为记者工作提供指引。

本报记者 朱亚男 摄

本报记者 朱亚男

今天是到达杭州后的第四天，记者已经逐渐熟悉了媒体村、主媒体中心以及各竞赛场馆之间的交通方式，可以较为熟练地转场采访。

除了乘车，申请采访、场馆区域设置、赛后新闻会以及媒体村的生活服务等方面，记者这个大赛“小白”也在逐步找到国际综合性运动会的节奏。

这都得益于身边无处不在的志愿者

“小青荷”。赛场内外都会看到

站在点位上的志愿者，为大家指引方向，引导大家去往正确的停车点。在接驳车站，“小青荷”是大家了解班车运行时间和线路的最佳引导。

“小青荷”这一名称诞生于2016年的G20杭州峰会，取自宋代诗人杨万里的诗句“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”。“青荷”的谐音是亲和，代表着志愿者微笑的亲和力。

不仅是交通，在媒体村、各个场馆内的各个角落都能随处可见他们的身影。每次进入竞赛场馆，“小青荷”都会面带笑容向记者问好，手持灯牌欢迎到来，耐心地指引媒体工作间和媒体坐席方向；在入住媒体村时，“小青荷”提供了贴心的住宿服务——介绍房间细节和功能，带记者们了解参与亚运村“无废亚运”的环保活动；每天早上在前往媒体村餐厅的路上，遇到的“小青荷”都会面带微笑问候一句“早上好”……

正因为他们的热心和耐心，本届亚运会的赛时运行才有条不紊。24日下午的亚奥理事会与杭州亚组委官方新闻发布会上，亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中说：“这是我参加过的历届亚运会和奥运会中，在开幕式结束以后，疏散工作做得最好的一次。”同在现场的记者也深以为然，数万人的有序疏散，离不开志愿者在

岗位上的付出。

据了解，杭州亚运会共有3.76万名“小青荷”，他们主要来自浙江46所高校，同时也有面向社会重点吸纳的竞赛、小语种、医疗等专业力量。不仅如此，还有来自吉林长春、长三角其他地区的志愿者及国际志愿者代表等。除此之外，还有1.3万余名“亚运青年V站”城市运行志愿者在杭州市521个点位上岗，负责信息咨询、交通引导、语言翻译等志愿服务。

一名主媒体中心的“小青荷”告诉记者，为保障志愿者出色完成服务工作，他们接受了包括通用培训、场馆培训和岗位培训等方面的岗前培训，具体还包括跨文化交际能力等针对性培训内容。

一座城市的文明不仅在其颜值，更在其精神，而志愿服务正是城市的文明底色。“小青荷”已经成为杭州亚运会的一张名片，让亚洲各地的观众、媒体在杭州亚运会领略运动健儿风采的同时，还可以在赛场内外感受到志愿青年的“春风拂面”。

(本报杭州9月25日电)

钱塘观澜

杭州亚运会围棋比赛没有设置线下观赛